
A avaliação feita ao DNS.PT e ao serviço que presta é de uma forma global bastante positiva. 
Numa análise geral, verifica-se que os Registrars são os que melhor avaliam o DNS.PT nas 
diferentes vertentes. 
Analisando em detalhe cada uma das áreas abordadas no estudo, conclui-se o seguinte: 

IMAGEM DO DNS.PT SATISFAÇÃO COM SERVIÇO DNS.PT

CONTACTO COM O DNS.PT

9/10 7/8 6 ou menos Ns/Nr

ESTUDO DE SATISFAÇÃO
DE CLIENTES E PARCEIROS DO DNS.PT

Verifica-se que em média todos os indicadores de imagem são melhor avaliados em 
2015 comparativamente com 2014, traduzindo-se numa melhoria na avaliação da imagem 
do DNS.PT percecionada pelos inquiridos. Importa referir que continua a ser a confiança 
transmitida o indicador que regista melhor avaliação em 2015. 

Conclui-se ainda que o indicador que registou maior aumento de 2014 para 2015 foi o da 
qualidade do serviço prestado pelo DNS.PT.

São os Registrars que melhor avaliam o DNS.PT em todos os indicadores de imagem. 

Tanto os clientes como os parceiros do DNS.PT estão satisfeitos com o serviço prestado 
por este, sendo que 37,2% afirmam estar mesmo muito satisfeitos. 
O cumprimento dos prazos na atribuição de domínios é o aspeto melhor avaliado. Importa 
ainda salientar que o indiciador que apresentou maior aumento de 2014 para 2015 foi o 
acompanhamento/apoio no esclarecimento de dúvidas.

Os inquiridos consideram que o DNS.PT está próximo da entidade de registo de domínios 
ideal e indicam que a recomendariam a amigos ou a outros parceiros. São os Registrars 
novamente que melhor avaliam o DNS.PT nestes dois aspetos.

2014 2015

% inquiridos que respondem 9 a 10

Valores médios (0 a 10)
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2014 2015

Total Clientes Registrar

Total 37,3 40,1

Clientes 36,6 39,6

Registrar 47,1 47,8
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Anterior a
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Maio 2012 a
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Posterior 
Junho 2013

Nacional Estrangeiro

7,73 7,57 8,01

7,85 6,90

Média: 7,66

Média: 7,81

Base: totalidade dos inquiridos 2014 (n=947); 2015 (n=1141)

AVALIAÇÃO DA IMAGEM GERAL DO DNS.PT
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SATISFAÇÃO GLOBAL COM O SERVIÇO DO DNS.PT

Anterior a
Maio 2012

Maio 2012 a
Junho 2013

Posterior 
Junho 2013

Nacional Estrangeiro

7,61

7,69 6,78

7,54 7,73

7,56 7,65
7,52 7,63

8,03 7,91

2014 2015

% inquiridos que respondem 9 a 10

Valores médios (0 a 10)

2014 2015
Total Clientes Registrar

Total 35,4 37,2

Clientes 34,6 36,6

Registrar 44,3 46,3

Base: totalidade dos inquiridos 2014 (n=947); 2015 (n=1141)

O contacto com o DNS.PT nos últimos 12 meses fez-se maioritariamente por email e telefone e o principal motivo de contacto foi o esclarecimento de dúvidas/pedido de informação. 
51,9% dos clientes e parceiros estão globalmente satisfeitos com o esclarecimento de questões por parte do DNS.PT. Importa referir que o indicador que registou maior aumento de 2014 
a 2015 foi o da capacidade de resolução de problemas, sendo que 58,1% dos inquiridos estão bastante satisfeitos.
Os Registrars são mais uma vez os que melhor avaliam todos estes aspetos.
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AVALIAÇÃO DO CONTACTO – CAPACIDADE DE RESOLUÇÃO DO PROBLEMA

7,96 8,22
7,83 8,07
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2014 2015

% inquiridos que respondem 9 a 10

Valores médios (0 a 10)

2014 2015

Total Clientes Registrar

Total 50,3 58,1

Clientes 48,2 54,9

Registrar 60,0 73,6

Base: inquiridos que contactaram com o DNS.pt 
nos últimos 12 meses: 2014 (n=342); 2015 (n=341)

Anterior a
Maio 2012

Maio 2012 a
Junho 2013 *

Posterior 
Junho 2013

Nacional Estrangeiro *

8,218,04

8,24

*Base sem significância estatística 



SITE WWW.DNS.PT

ESTUDO DE SATISFAÇÃO DE CLIENTES E PARCEIROS DO DNS.PT

COMUNICAÇÃO DO DNS.PT

dns.pt
dnssec.pt
facebook.com/dns.pt
pt.linkedin.com/in/dnspt
confioem.pt

Os clientes e parceiros estão satisfeitos com o site do DNS.PT e 25,7% dos mesmos revelam estar muito satisfeitos. As características do site melhor avaliadas são o interesse 
e a clareza da informação e o aspeto visual. 
No que respeita à satisfação com área de registo de domínios no site, os inquiridos estão também satisfeitos e 27,3% afirmam mesmo estar muitos satisfeitos. Neste parâmetro 
é a rapidez de registo que atinge maior nível de satisfação. 
Os Registrars e os Clientes Nacionais são os que apresentam níveis de satisfação média mais elevados em 2015 em todos os indicadores deste parâmetro.
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NÍVEL DE SATISFAÇÃO GLOBAL COM O SITE WWW.DNS.PT

2014 2015

% inquiridos que respondem 9 a 10

Valores médios (0 a 10)

2014 2015

Total Clientes Registrar

Total 20,5 25,7

Clientes 19,8 24,5

Registrar 28,5 43,3

Base: inquiridos que contactaram com o DNS.pt 
nos últimos 12 meses: 2014 (n=342); 2015 (n=341)

Anterior a
Maio 2012

Maio 2012 a
Junho 2013

Posterior 
Junho 2013

Nacional Estrangeiro

7,18 6,81 7,30

7,26 6,54
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6,77
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Média: 7,00

Média: 7,28

NÍVEL DE SATISFAÇÃO GLOBAL COM A ÁREA DE REGISTO DE DOMINIOS NO SITE

2014 2015

% inquiridos que respondem 9 a 10

Valores médios (0 a 10)

2014 2015

Total Clientes Registrar

Total 25,2 27,3

Clientes 23,4 26,4

Registrar 34,3 40,3

Base: inquiridos que contactaram com o DNS.pt 
nos últimos 12 meses: 2014 (n=342); 2015 (n=341)

Anterior a
Maio 2012

Maio 2012 a
Junho 2013

Posterior 
Junho 2013

Nacional Estrangeiro

7,22 6,90 7,45

7,34 6,16
7,00 7,28
6,94 7,26

7,70 7,64

Os inquiridos consideram que as campanhas e notícias do DNS.PT utilizam uma linguagem clara e transmitem conhecimento. 77,6% dos Registrars recebe a newsletter semanal 
e destes 21,1% acha-a muito interessante.

MEMORIZAÇÃO DE CAMPANHAS OU NOTÍCIAS DO DNS.PT

15,9% 11,8%

52,2%
Registrar

20152014

Utilizam uma linguagem clara (47,4%)

Transmitem conhecimentos (35,6%)

Transmitem mudança face a notícias/
campanhas anteriores (22,2%)

São de muito interesse (16,3%)

Ns/Nr (17%)

CAMPANHAS/NOTÍCIAS QUE RECORDA:

n=135

Dando  continuidade ao projeto iniciado em 2014, o DNS.PT desenvolveu, em parceria com a Marktest, um estudo com o objetivo de avaliar 
a satisfação de clientes e parceiros relativamente ao desempenho e posicionamento do .pt.

 
O  universo do estudo inclui clientes finais e registrars. Foram realizadas 1.141 entrevistas, entre 18 de janeiro e 10 de fevereiro de 2016.


